

■评论员观察

赵明敢于上前提醒朱女士,在于他对自己医术的自信,更在于他融入血脉的使命感和责任感。通过观察朱女士的嘴唇、鼻子、手指,赵明做出了自己的判断,获得朱女士“有糖尿病”的肯定回答,更让他坚信自己的判断。

面馆里“看相”救人,这样的“医者仁心”更治愈

□评论员 张泰来

并非所有“多管闲事”都惹人厌,有些也可以很感人。近日,在浙江就发生了这么一件事。朱女士带外孙在一家面馆就餐,邻桌一名男子上前攀谈,并提醒她说,“大姐,你脑子里可能有肿瘤!”

一个陌生人说自己脑子里有肿瘤,这让朱女士一时有些难以接受,甚至怀疑对方是“看相先生”。对方似乎看出了朱女士的疑虑,亮明了医生身份并建议朱女士最好去做个检查,如需就医可以联系自己。

后来,朱女士到医院检查,脑子里果然有个瘤。再后来,朱女士找到了男子所在的医院,请他为自己治疗。目前,经过手术,朱女士病情已经好转,她说“他这是在救我命!”据报道,“他”的真实身份是浙江诸暨市人民医院神经外科主任赵明。

■来论

迷信“清华妈妈语录”,可能误入育儿歧途

□张海英

近日,电商平台销售的“清华妈妈语录”引发关注。该商品有木质相框摆件、也有墙纸形式,内容均为激励孩子努力学习的话语。这类商品在部分网店销量不菲。

“妈妈为什么逼我学习?”“是为了你将来点餐的时候,可以不看价格。”“是为了你在累的时候,随时可以打车回家。”“为了你在外出旅游的时候可以住自己喜欢的酒店”……这些话就出自网售的“清华妈妈语录”。不难发现,这些所谓的语录,都是把财富作为教育孩子的目标。

财富不是不可以作为激励教育孩子的手段,但作为唯一的手段就有失偏颇,给孩子的印象是“只为钱而读书”,这不仅窄化了教育的内涵,也对孩子形成了误导——对孩子全面发展和形成健全人格都会产生不

就餐时发现邻桌陌生人可能患病,赵明有机会转身走开。这里是饭店不是医院,朱女士也不是自己的病人,他没有提醒的义务。上前提醒反倒可能惹人厌烦,遇见不明事理的甚至可能引发争执,给自己带来不便。这其中的利害,赵明自然是清楚的,但他还是做出了自己的选择,成就了一段佳话。

赵明敢于上前提醒朱女士,在于他对自己医术的自信,更在于他融入血脉的使命感和责任感。通过观察朱女士的嘴唇、鼻子、手指,赵明做出了自己的判断,获得朱女士“有糖尿病”的肯定回答,更让他坚信自己的判断。

知道对方脑子里可能有肿瘤,不及时治疗会危及健康影响寿命,作为一名医生,就必须说出来,哪怕此刻并不在医院,哪怕面对的不是自己的病人,哪怕会引来误解。从这个意义上说,赵明是个好医生。

他的好,好在医术高明,更好在医德高尚。他的言行完美诠释了“医者仁心”。

一个医生,在医院里治病救人是职业行为,出了医院还想着救人,就已经超越了职业和工作,不再仅仅是把医生当成职业,而是把它当成了“志业”。把医生当“志业”,赵明就是典型的代表,治病救人已经成为他融入血脉的使命感和责任感,这比高超的医术更加宝贵。

在医患矛盾频频爆发的当下,赵明对于“医者仁心”的坚守,更显难能可贵。这对于其他医生处理医患关系也具有借鉴意义:医学虽有门槛,医术也绝非万能,但作为医生,只要有一颗真正为患者着想的心,像赵明这样真心去帮助病患,能治愈的治愈,能帮助的帮助,能安慰的安慰,就一定能够赢得病患的理解和信任,收获一分尊重。

开发商何必将验房师当作“假想敌”

10月27日,人力资源和社会保障部向社会公示新修订的《中华人民共和国职业分类大典(2022年版)》,验房师作为新职业之一被正式纳入其中。验房师的出现,不仅可以满足“专业人做专业事”的需求,而且可以省去买房人后期维权等很多麻烦,自然而然地受到了购房者青睐。不过,在媒体采访中,多位验房师及相关从业者都表示,在过去的从业经历中,由于开发商等对验房师职业缺少基本认知和理解,言语、暴力胁迫等情况时常出现。

验房师遭遇“冰火两重天”,不失为房地产行业施工乱象的一种体现——开发商将验房师视为“假想敌”,不仅会放大买卖双方之间的隔阂,而且不免被人视为“心中有鬼”。实际上,验房师本应成为开发商的“队友”,作为房地产从业人员,他们的使命都是为消费者提供更加优质的产品和服务。以此来看,开发商理应善待那些替自己把关的验房师,而不是将他们视为“假想敌”。(赵志疆)

95岁老人考驾照,祝您成功!

近日,备受关注的上海95岁徐老伯在高分通过科目一考试后,又顺利完成了自己的首次科目二(小路)模拟考。在不少人看来,徐老伯学习与实操中积极性高、谨慎、虚心,反应速度和理解力也完全不输年轻人。

徐老伯95岁高龄学考驾照,支持者众,反对声音也不少。针对高龄老人是否可以学考驾照的争论,本质上是人们什么年纪该干什么事的固化思维产生的,这也从另一面反映出了我国从年轻社会向老龄化社会变迁途中,技术、经济、政策、制度到观念等许多维度从失衡到再平衡的难度。随着生活质量的提高,很多人对健康越来越重视,不少老年人同样维持着与年轻人相当的智力和体力水平。这样的现实说明,我们不仅要持续关注对于那些身体机能下降乃至失能老人的照护以及福利供给,保证他们能幸福快乐地安度晚年,也要进一步构建一个多元化、包容性的老龄化社会,保障有意愿、有需求、有能力的老人享有工作、学习,乃至重新“活出自我的权利”。(光明)

“讲文明 树新风”公益广告
倡导文明健康绿色环保生活方式

齐鲁晚报

是一名吃货的基本操作
逢吃必光盘

